校庆快讯

人居环境科学国际研讨会召开

作为清华大学百年校庆系列活动中一个重要活动,2月28日上午,清华大学与中国科学院、中国工程院共同主办的人居环境科学国际研讨会在文津国际酒店召开。会上同时成立了"吴良镛人居科学基金"。

人居环境科学国际研讨会是在中国快速城市化和发展方式转型的背景下,以吴良镛院士创立的"人居环境科学"为主题,汇聚国内外著名专家

学者,针对我国城市化过程中中国人居环境建设面临的理论和实践问题,以及学科发展、学科合作、学术创新等,开展的学术研讨会。会议从世界经验和国内实际两个角度,检阅中国人居环境研究的进展;分享人居环境实践工作的成果和经验,探讨人居环境科学研究中经济、社会、环境、城市、建筑等学科的合作,集思广益,为推动中国人居环境建设的进一步发



展,实现更为和谐、文明、可持续发 展的、美好的中国人居环境前景出谋 划策。

清华主办"以赛亚·伯林与当代中国"研讨会

3月10日,由清华大学国学研究院发起并主办的"以赛亚·伯林与当代中国"国际学术研讨会开幕,近20位来自欧洲、美国、澳大利亚、中国港台及大陆的学者汇集北京,就以赛亚·伯林的思想、观念、学说及其影响,展开为期三天的深入辩论和探讨。本次会议为清华国学院庆祝清华大学百年校庆所主办的系列活动之一

以赛亚·伯林 (Sir Isaiah Berlin, 1909~1997) 不仅是二十世纪最杰出的知识分子之一,还是一位极富个人魅力和传奇色彩的思想家。

半个多世纪以前,伯林以其对 两种自由概念的创造性阐发,重新激 活了英美世界对于政治思想的兴趣, 复兴了自由主义论争;而他对于自由 概念历史渊源的梳理,对于与启蒙运 动相伴随的"反潮流"的挖掘,也使 得思想史研究变得引人注目并充满乐趣。

今年正值中国大陆引进伯林著作 十周年。中外学者在共同的平台上讨 论、反思甚至批判以赛亚·伯林的思 想遗产,这种中西思想的直接对话和 交锋,无疑有助于文明之间的交流与 理解。本次会议的开放性为今后汉语 学术界进一步讨论西方政治哲学及相 关社会理论提供了契机。

两岸清华博士生学术论坛在北京开幕

3月11日上午,北京清华大学和新竹清华大学主办的"两岸清华博士生学术论坛"在北京清华大学开幕。两岸清华共有30余名教师和120余名博士生参与。

此次论坛以"百年卓越·合作发展"为主题,为期3天,包括近百场学术报告,是两岸清华共同庆祝百年校庆的首场重要活动。

新竹清华大学副校长叶铭泉教授、北京清华大学校务委员会副主任 张再兴教授、中华文化发展促进会副 会长辛旗先生出席开幕式并致辞。中 国工程院院士、北京清华大学教授钱 易,新竹清华大学特聘教授黄一农在 开幕式上作特邀报告。随后,北京清 华大学百年校庆办主任张毅介绍了校 庆的筹备情况,主持人展示了两岸清 华研究生祝福百年校庆的签名横幅。 开幕式结尾,学生代表们共同转动 "两岸清华共迎百年校庆舵轮",象 征着清华赶超世界先进水平的光辉未来。

博士生学术论坛是北京清华大学

研究生教育创新工程的重要内容,是 由研究生院发起和主办的以校内博士 生为主体的学术交流活动。

新竹清华大学于1955年由部分迁台的北京清华校友支持兴建,建校50多年来,已成为尊重学术自由、重视学术成就、学术气氛浓厚的绩优研究型大学。

1995年,两岸清华签订合作协议,开启了全方位的校际交流。 2001年4月,两岸清华校长以互访的方式共同庆祝了90周年校庆。